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Вступ 

 

 

Актуальність теми дослідження. На даний час в Україні, як і в усьому 

світі, зростає роль корпоративної звітності особливого виду – консолідованої 

фінансової звітності. Причинами цього стає глобалізація бізнесу, укрупнення 

корпорацій внаслідок злиття та поглинання, подолання державних кордонів і 

розвиток транснаціональних корпорацій, активний вихід вітчизняних компаній 

на міжнародні фондові ринки.  

Методологія консолідації досить складна, але в той же час логічна і 

виправдана, оск ільки вона випливає з економічної сутності бізнесу та ролі 

звітності як інформаційної бази для прийняття рішень (у цьому сенс і 

методологію консолідації можна вважати закономірним продовженням 

«звичайного» обліку). 

Перерозподіл власності, реструктуризація підприємств суттєво вплинули 

на формування та функціонування інтегрованих корпоративних структур. 

Характерними ознаками сучасної вітчизняної економіки є об‟єднання окремих 

суб‟єктів господарювання у консолідовані групи, що складаються із 

материнської, дочірніх і асоційованих компаній. 

Стратегічні напрями розвитку України тісно пов‟язані з формуванням 

великих суб‟єктів господарювання. Це стало результатом об‟єктивного процесу 

переливання капіталів. У формі холдингу функціонує багато приватних 

зростаючих компаній. Консолідовані групи підприємств є найбільш 

динамічними і перспективними сегментами вітчизняного бізнесу.  

Втім перспективи їх подальшого функціонування пов'язані з численними 

проблемами. Зокрема, дослідження потребують механізми створення 

консолідованих груп підприємств як цілісних економічних систем, проблеми 

правового забезпечення процесу консолідації, тенденції розвитку цієї форми 

господарювання, особливості інтеграції промислового капіталу, ролі і функцій 

фінансово-управлінського центру в холдингових компаніях, значення 
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промислових корпоративних структур у процес і стабілізації економіки та їх 

місця у розвитку інвестиційного процесу.  

Потреба удосконалення методологічних та організаційних підходів до 

формування консолідованої фінансової звітності зумовлена реаліями сьогодення. 

Водночас зростання к ількості та обсягів діяльності корпорацій, холдингів, 

необхідність узагальнення фінансових показник ів діяльності групи підприємств 

на рівні материнської компанії, неузгодженість та недосконалість чинного 

нормативно-правового забезпечення консолідації фінансової звітності, 

невідповідність структури та змісту консолідованої звітності запитам і 

очікуванням різних груп її користувачів загалом визначає актуальність теми 

курсової роботи. 

Питанням розробки системи консолідованого обліку й формування на його 

основі консолідованої фінансової звітності присвячено роботи вітчизняних 

науковців, зокрема С. Ф. Голова, С. Я. Зубілевич, В. М. Костюченко, Р. С. 

Коршикової, Л. І. Лук‟яненко, М. Р. Лучко, О. В. Небильцової,  С. Р. Яцишин. У 

російських наукових виданнях питання консолідації фінансової звітності 

досліджують В. В. Ковальов, В. Т. Козлова, В. Д. Новодворский, В. В. Палій, А. 

Н. Хорин, Л. З. Шнейдман. Втім, опубліковані роботи, в основному, носять 

характер популяризації західної практики та мало акцентують увагу на потреби 

управління.  

 

Мета і завдання дослідження. Метою курсової роботи є розробка 

теоретичних засад формування консолідованої фінансової звітності.  

Відповідно до мети поставлено і вирішено такі завдання: 

- визначити поняття та основні принципи формування консолідованої 

фінансової звітності; 

- розглянути вимоги та методику складання консолідованої фінансової 

звітності; 

- проаналізувати проблеми формування консолідованої фінансової 

звітності  підприємств. 
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Об'єктом дослідження обрано фінансово-господарські відносини 

підприємств. 

Предметом дослідження є теоретичні та організаційні засади та механізм 

формування консолідованої фінансової звітності групи підприємств.  
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1. Поняття та основні принципи формування консолідованої 

фінансової звітності 

Консолідація – зведення бухгалтерських даних при підготовці зведеного 

звіту. Отже, консолідована фінансова звітність – фінансова звітність групи 

компаній, у якої активи, зобов‟язання, капітал, доходи, витрати і потоки 

грошових коштів материнської компанії та її дочірніх компаній представлені як 

активи, зобов‟язання, капітал, доходи, витрати і потоки грошових коштів 

єдиного суб‟єкта економічної діяльності [1].  

В системі бухгалтерського обліку України комерційні підприємства мають 

можливість складати консолідовану фінансову звітність за Національними 

стандартами та Міжнародними стандартами. 

Варто зазначити, що консолідація фінансової звітності – одна з 

найскладніших облікових процедур. Процедури консолідації звітності 

застосовують до групи підприємств, яка складається з материнського та дочірніх 

підприємств. Тому, вбачається за необхідне узагальнити та вивчити особливості 

формування консолідованої фінансової звітності. 

Аналіз теоретичних та практичних доробок вітчизняних науковців 

сучасності свідчить про неоднозначність підходів до визначення сутності 

консолідованої фінансової звітності, яке пояснює мету та місце даного виду 

звітності серед інших видів звітності. Так одна група науковців відстоює підхід, 

що застосований у Законі України “Про бухгалтерський облік та фінансову 

звітність в Україні” та П(С)БО 1, за яким консолідована фінансова звітність, як 

фінансова звітність, що відображає фінансове становище, результати діяльності 

та рух грошових коштів юридичної особи та її дочірніх підприємств як єдиної 

економічної одиниці.  

Інструкц ія про порядок складання та оприлюднення ф інансової зв ітност і 

банків України констатує, що консол ідована ф інансова зв ітн ість м істить 

показники р ічноїф інансової зв ітност і учасників консол ідованої групи в ідпов ідно 

до периметра консол ідац ії. Під периметром консол ідац ії розум іється коло 

п ідприємств, зв ітн ість яких за спец іальними методами консол ідац ії включається 
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до консол ідованоїф інансової зв ітност і. Як методи консол ідац ії розглядаються 

повна консол ідац ія та метод участ і в кап італ і.  

В умовах пост ійного загострення конкуренц ії інформац ія про бізнес має 

дедал і важлив іше значення, бо дозволяє як впливати на рух кап італ ів усередин і 

групи п ідприємств, так і залучити додатков іф інансов і ресурси в ід інших 

суб‟єкт ів. Тому зростання значення інформац ії як фактора економ ічного 

розвитку повинно мати регламентований (правовий) характер. 

Міжнародн і стандарти ф інансової зв ітност і (МСФЗ) сприяють високому 

р івню ведення бухгалтерського обл іку, складання та зіставлення ф інансової 

зв ітност і суб‟єкт ів господарювання в усьому св іт і. 

Складання консол ідованої ф інансової зв ітност і за м іжнародними 

стандартами регламентується: 

МСБО 1 “Подання ф інансової зв ітност і”; 

МСФЗ 10 “Консол ідована ф інансова зв ітн ість”. 

Особливост і складання консол ідованої ф інансової зв ітност і за 

нац іональними стандартами регламентуються: 

НП(с)БО 1 “Загальн і вимоги до ф інансової зв ітност і”; 

НП(с)БО 2 “Консол ідована ф інансова зв ітн ість” [2]. 

Консол ідован іф інансов і зв іти (згідно з МСФЗ 10) – це ф інансова зв ітн ість 

групи, в як ій активи, зобов‟язання, кап італ, дохід, витрати і потоки грошових 

кошт ів материнського п ідприємства та його дочірн іх п ідприємств представлен і 

як активи, зобов‟язання, кап італ, дохід, витрати і потоки грошових кошт ів 

єдиного суб‟єкта економ ічної діяльност і. 

Консол ідована ф інансова зв ітн ість (НП(с)БО 1) – зв ітн ість, яка в ідображає 

ф інансовий стан, результати діяльност і та рух грошових кошт ів юридичної 

особи та її дочірн іх п ідприємств як єдиної економ ічної одиниц і. 

Розглядаючи роль консол ідованоїф інансової зв ітност і при розробц і 

управл інських р ішень, сл ід виходити з того, що вона виконує т і ж функц ії,  що 

належать і звичайн ій ф інансов ій зв ітност і (надання власникам та кредиторам 

ф ірм інформац ії про поточний ф інансовий стан п ідприємств та про ефективн ість 

https://product.ligazakon.ua/osnovni-principi-metodika-ta-problemi-skladannya-konsolidovano%D1%97-finansovo%D1%97-zvitnosti-za-msfz/MU12020.LHT#+2014.01.01
https://product.ligazakon.ua/osnovni-principi-metodika-ta-problemi-skladannya-konsolidovano%D1%97-finansovo%D1%97-zvitnosti-za-msfz/MU12155.LHT#+2014.01.01
https://product.ligazakon.ua/osnovni-principi-metodika-ta-problemi-skladannya-konsolidovano%D1%97-finansovo%D1%97-zvitnosti-za-msfz/Re22868.LHT#31+2014.02.08
https://product.ligazakon.ua/osnovni-principi-metodika-ta-problemi-skladannya-konsolidovano%D1%97-finansovo%D1%97-zvitnosti-za-msfz/Re23755.LHT#28+2013.06.27
https://product.ligazakon.ua/osnovni-principi-metodika-ta-problemi-skladannya-konsolidovano%D1%97-finansovo%D1%97-zvitnosti-za-msfz/MU12155.LHT#+2014.01.01
https://product.ligazakon.ua/osnovni-principi-metodika-ta-problemi-skladannya-konsolidovano%D1%97-finansovo%D1%97-zvitnosti-za-msfz/Re22868.LHT#31+2014.02.08
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їх діяльност і за минулий пер іод; надання власникам можливост і планувати 

основн і показники діяльност іп ідприємств). Роль консол ідованоїф інансової 

зв ітност і при реал ізац ії таких функц ій буде визначатися потребами конкретного 

користувача, а також методом консол ідації ф інансової зв ітност і. При цьому р ізн і 

групи користувачів зацікавлен і в р ізн ій інформації, адже власники більше 

зацікавлен і у ф інансових результатах та ф інансов ій ст ійкост і, інвестори та 

кредитори – в кредитоспроможност і, кер івники – в ус іх сторонах 

діяльност іп ідприємства. 

Основне значення консол ідованоїф інансової зв ітност і  полягає в тому, що 

вона виступає не т ільки об`єктом внутр ішнього контролю, а також 

інформаційною базою для орган ізації та визначення напрям ів внутр ішнього 

контролю. Значно більше коло користувачів має ф інансова зв ітн ість, складена за 

методом участ і в кап італ і, методологічн і засади складання якої врегульован і 

П(С)БО 12.  

В Україн і така ф інансова зв ітн ість розглядається як к інцева ф інансова 

зв ітн ість, що подається зовн ішн ім користувачам, у тому числ і державним 

органам статистики. Оцінка ф інансових інвестицій у так ій зв ітност і передбачає 

в ідображення результат ів діяльност і залежних п ідприємств. Проте така зв ітн ість 

також не може бути достатньою для користувачів. На в ідм іну в ід національних 

стандарт ів, згідно МСФЗ користувачі можуть вимагати надання так званої 

окремоїф інансової зв ітност і, де інвестиції оцінен і за їх собіварт істю чи 

справедливою варт істю на дату балансу, а не за методом участ і в кап італ і. Так і 

вимоги є необхідними, тому що, по-перше, на асоційован іп ідприємства інвестор 

має лише суттєвий вплив, що у більшост і випадк ів не дозволяє йому впливати на 

див ідендну пол ітику таких п ідприємств, а тому користувач такої зв ітност і 

зацікавлений побачити ф інансовий стан та результати діяльност іп ідприємства 

без впливу асоційованих та сп ільних п ідприємств; по-друге, ф інансова зв ітн ість 

за методом участ і в кап італ і в Україн і часто складається без дотримання вимог 

пп. 13 – 14 П(С)БО 12 “Фінансов і інвестиції” (виключення результат ів операцій 

м іж інвестором та асоційованим п ідприємством), що при наявност і значних 
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операцій м іж інвестором та асоційованим чи сп ільним п ідприємством може 

значно спотворювати ф інансовий результат інвестора.  

В сукупност і вищеперераховане дозволяє стверджувати, що є вс іп ідстави і 

в Україн і зовн ішн ім користувачам, кр ім ф інансової зв ітност і, складеної за 

методом участ і в кап італ і також вимагати уже згадану окрему ф інансову 

зв ітн ість, яка дозволить здійснити оцінку ф інансового стану та результат ів 

діяльност іп ідприємства без впливу на показники такої зв ітност і результат ів 

діяльност і залежних п ідприємств. До числа питань, джерелом інформації для 

вир ішення яких при управл інн і групою виступає консол ідована ф інансова 

зв ітн ість, можна в іднести так і: 

- оцінка ф інансового стану та результат ів діяльност і групи як єдиної 

економ ічної одиниці, що завдяки виключенню результат ів внутр ішньо-групових 

операцій дає змогу мати реальне уявлення про ефективн ість господарської 

діяльност і за зв ітний пер іод та стан майна групи п ідприємств в цілому; також 

анал із впливу на загальний результат результат ів діяльност і кожного 

п ідприємства групи окремо. В такому випадку є можлив ість здійснити 

рейтингову оцінку взаємопов‟язаних суб‟єкт ів господарювання та оцінити 

ефективн ість її орган ізаційної структури;  

- оцінка ефективност і майбутн іх та здійснених інвестицій, тобто складання 

прогнозованої зв ітност і. Пор івняння консол ідованоїф інансової зв ітност і, що 

складена без урахування показник ів нового учасника групи та 

консол ідованоїф інансової зв ітност і, складеної з урахуванням таких показник ів, 

дає змогу оцінити ефективн ість та доцільн ість проведеного злиття чи 

поглинання; 

- визначення див ідендної пол ітики материнського п ідприємства. Тільки 

консол ідована ф інансова зв ітн ість може надати достов ірну інформацію про 

величину чистого та нерозподіленого прибутку материнського п ідприємства, 

його резервний кап італ з урахуванням часток в кап італ і залежних п ідприємств. 

Це дає акціонерам інформацію про величину максимально можливих див ідендів;  
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- визначення трансфертних цін. В залежност ів ід діючої у материнського 

п ідприємства методики трансфертного ціноутворення може виникати потреба в 

консол ідованих зв ітних даних;  

- створення бюджет ів консол ідованої групи, тобто консол ідована 

ф інансова зв ітн ість є інформаційним ресурсом при прогнозуванн і та плануванн і 

діяльност і групи в цілому;  

- контроль за виконанням ф інансових план ів консол ідованої групи чи 

материнського п ідприємства, потреба у якому виникає при складанн і 

консол ідованих бюджет ів групи. 

Економ ічними передумовами складання консол ідованоїф інансової 

зв ітност і є інтеграційн і процеси в економ іці України [4]. Даний вид ф інансової 

зв ітност і є самост ійним та в ідм інним в ід зведеноїф інансової зв ітност і, адже має 

свою мету, користувачів, процедури складання, суб‟єктний склад, істор ію 

виникнення, існують р ізн і концептуальн іп ідходи та методи складання 

консол ідованоїф інансової зв ітност і. Інформація консол ідованоїф інансової 

зв ітност і на окремих п ідприємствах практично не використовується в управл інн і 

групою. Більше того, багато кер івник ів п ідприємств в Україн і не вбачають 

необхідност і складання такої зв ітност і через трудом істк ість та 

нерозум іння/неможлив ість використання такої інформації при прийнятт і 

стратегічних р ішень. 

Розглянемо процедуру консол ідації ф інансової зв ітност і Консол ідація 

проходить за певними принципами, визначеними в МСФЗ 10: 

– консол ідовану ф інансову зв ітн ість готує та подає материнська компан ія; 

– пер іоди, за як і складається ф інансова зв ітн ість материнського та 

дочірнього п ідприємства, повинн і бути однаковими; 

– консол ідована ф інансова зв ітн ість складається з ф інансових зв іт ів групи 

п ідприємств, як і використовують однакову обл ікову пол ітику для подібних 

операцій. Якщо це не так, то робляться коригувальн і проведення. 

Але консол ідація не зводиться до простого додавання аналогічних статей 

актив ів, зобов‟язань, кап італу, доходів та витрат: процес консол ідації передбачає 

https://product.ligazakon.ua/osnovni-principi-metodika-ta-problemi-skladannya-konsolidovano%D1%97-finansovo%D1%97-zvitnosti-za-msfz/MU12155.LHT#+2014.01.01
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цілу низку спеціальних розрахунк ів і його може бути подано у вигляді 

багатокрокової процедури консол ідації. 

В цілому методика складання консол ідованої ф інансової зв ітност і є довол і 

складною, тому що п ід час консол ідації зв ітност і необхідно здійснювати 

ел ім інування (виключення) статей з метою запобігання повторному рахунку та 

штучному завищенню величини кап італу і ф інансових результат ів. 
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2. Вимоги та методика складання консол ідовано їф інансово ї зв ітност і 

Досл іджуючи питання методики консол ідац ії, перш за все необхідно 

з‟ясувати  економ ічну сутн ість консол ідовано ї ф інансово ї зв ітност і. 

Основним поняттям в теор ії консол ідац ії є поняття «група компан ій». 

Група виникає в тому випадку, коли окрем і види діяльност і та напрямки бізнесу 

не об‟єднуються в єдину укрупнену компан ію, а ведуться через к ілька компан ій, 

кожна з яких залишається юридично самост ійною. Але при цьому юридична 

самост ійн ість кожно ї з компан ій зовс ім не означає їх економ ічну незалежн ість. 

Наприклад, якщо одна компан ія володіє акц іями іншо ї компан ії в к ількост і, 

достатн ій для володіння більшістю голос ів на акц іонерних зборах, то це означає 

можлив ість прийняття будь-яких р ішень щодо друго ї компан ії, аж до зняття і 

призначення її директор ів. Це дає можлив ість одн ій (материнськ ій) компан ії 

(МК) повн істю контролювати бізнес іншо ї (дочірньо ї)  компан ії (ДК). У 

сукупност і материнська компан ія і вс і її дочірн і структури утворюють групу, що 

знаходиться п ід контролем материнсько ї компан ії.  

Поняття контролю є ключовим при в ідпов іді на запитання, чи можна 

вважати дв і компан ії в ідпов ідно материнською і дочірньою. У загальному 

випадку контроль визначається як здатн ість МК управляти ф інансовою та 

операц ійною пол ітикою ДК з метою отримання певних економ ічних вигод. Як 

правило, контроль має на увазі власн ість, тобто пряме або опосередковане 

володіння більше 50% голосуючого потенц іалу (акц ій з правом голосу) ДК. У 

той же час, м іжнародн і стандарти, зокрема (МСФЗ 27) передбачають й інші 

критер ії наявност і контролю, зокрема: 

– право голосу – якщо потенц іал, що становить більше 50% голосуючих 

акц ій, досягнутий за рахунок угоди з іншими інвесторами; 

– пол ітика – можлив ість керувати ф інансовою та операц ійною діяльн істю 

дочірнього п ідприємства в ідпов ідно до Статуту або згідно  законодавства; 

– Рада директор ів – можлив ість призначати або зв ільняти більшість член ів 

Ради директор ів; 
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– голосують права директор ів – можлив ість мати більшість голос ів на 

зас іданнях Ради директор ів. 

Основна ідея складання консол ідовано ї зв ітност і полягає в тому, що у ц ій 

зв ітност і уся група (включаючи як нац іональн і, так і зарубіжн і ДК) 

представляється так, як н іби вона є одним п ідприємством. Саме тому такий 

принцип формування консол ідовано ї зв ітност і отримав назву «повна 

консол ідац ія» (entity concept). Функц ії формування консол ідовано ї зв ітност і тут 

покладаються на материнську компан ію. Вт ім, є й винятки із загального правила: 

МК зв ільняється в ід обов‟язку подання консол ідовано ї зв ітност і в тому випадку, 

якщо вона сама перебуває в повн ій або практично в повн ій (більше 90%) 

власност і іншо ї компан ії. Кр ім того, в деяких випадках ДК включаються до 

складу групи, за якою формується консол ідована зв ітн ість [11]. Це стосується 

дочірн іх компан ій, придбаних і утримуваних з метою їх подальшого 

перепродажу в найближчому майбутньому, або діючих в рамках жорстких 

довгострокових обмежень, як і значно знижують їх можливост і щодо 

розпорядження сво їми активами. 

В умовах пост ійного загострення конкуренц ії інформац ія про бізнес має 

дедал і важлив іше значення, бо дозволяє як впливати на рух кап італ ів усередин і 

групи п ідприємств, так і залучити додатков іф інансов і ресурси в ід інших 

суб‟єкт ів. Тому зростання значення інформац ії як фактора економ ічного 

розвитку повинно мати регламентований (правовий) характер. 

Міжнародн і стандарти ф інансово ї зв ітност і (МСФЗ) сприяють високому 

р івню ведення бухгалтерського обл іку, складання та зіставлення ф інансово ї 

зв ітност і суб‟єкт ів господарювання в усьому св іт і (див. п.1). 

 Наказом Мін істерства ф інанс ів України в ід 07.02.2013 № 73 “Про 

затвердження Нац іонального положення (стандарту) бухгалтерського обл іку 1 

“Загальн і вимоги до ф інансово ї зв ітност і” [3] затверджено норми щодо 

ф інансово ї зв ітност і та консол ідовано їф інансово ї зв ітност і юридичних ос іб ус іх 

форм власност і (кр ім банк ів і бюджетних установ), а також форми ф інансово ї 

https://product.ligazakon.ua/osnovni-principi-metodika-ta-problemi-skladannya-konsolidovano%D1%97-finansovo%D1%97-zvitnosti-za-msfz/RE22868.lht#+2014.02.08
https://product.ligazakon.ua/osnovni-principi-metodika-ta-problemi-skladannya-konsolidovano%D1%97-finansovo%D1%97-zvitnosti-za-msfz/RE22868.lht#+2014.02.08
https://product.ligazakon.ua/osnovni-principi-metodika-ta-problemi-skladannya-konsolidovano%D1%97-finansovo%D1%97-zvitnosti-za-msfz/RE22868.lht#+2014.02.08
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зв ітност і, як і застосовуються починаючи зі зв ітност і за І квартал 2013 року (рис. 

2.1). 

 

 

Рис. 2.1 Форми консол ідовано їф інансово ї зв ітност і [3] 

 

Відпов ідно, п ід час розробки орган ізац ії та методики складання 

консол ідовано їф інансово ї зв ітност і необхідно враховувати вс і її особливост і. 

В Україн і принципи складання консол ідовано їф інансово ї зв ітност і 

розкрито в НП(С)БО 2, який визначає порядок складання зв ітност і та загальн і 

вимоги до розкриття інформац ії щодо неї. 

Консол ідовану ф інансову зв ітн ість складає та подає суб‟єкт 

господарювання, який є материнськими п ідприємством. 

Згідно з МСФЗ 10 материнське п ідприємство – це п ідприємство, яке 

контролює одне чи дек ілька п ідприємств, а дочірнє п ідприємство – суб‟єкт 

господарювання, зокрема некорпоративний суб‟єкт господарювання, наприклад 

партнерство, яке контролює інший суб‟єкт господарювання (в ідомий як 

материнське п ідприємство). 

http://product.ligazakon.ua/wp-content/uploads/2015/08/fz000715_img_20150804094401999.png
https://product.ligazakon.ua/osnovni-principi-metodika-ta-problemi-skladannya-konsolidovano%D1%97-finansovo%D1%97-zvitnosti-za-msfz/Re23755.LHT#28+2013.06.27
https://product.ligazakon.ua/osnovni-principi-metodika-ta-problemi-skladannya-konsolidovano%D1%97-finansovo%D1%97-zvitnosti-za-msfz/MU12155.LHT#+2014.01.01
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Нац іональн і стандарти, в свою чергу, дають так і визначення 

материнського та дочірнього п ідприємства: материнське (холдингове) 

п ідприємство (П(с)БО 19) – це п ідприємство, яке здійснює контроль дочірн іх 

п ідприємств, а дочірнє п ідприємство – п ідприємство, яке перебуває п ід 

контролем материнського (холдингового) п ідприємства. 

Консол ідовану ф інансову зв ітн ість надає материнська компан ія шляхом 

включення до неї показник ів дочірн іх п ідприємств. 

Однак МСБО 27 “Окрема ф інансова зв ітн ість” передбачено випадки, коли 

складання консол ідовано їф інансова зв ітност і не є обов‟язковим: 

– материнське п ідприємство саме є дочірн ім п ідприємством, яке перебуває 

в повн ій або в частков ій власност і іншого суб‟єкта господарювання, і його інші 

власники були поінформован і та не мають заперечень щодо того, що таке 

материнське п ідприємство не подає консол ідовано їф інансово ї зв ітност і; 

– боргов і інструменти або інструменти власного кап італу материнського 

п ідприємства не обертаються на в ідкритому ринку (на в ітчизнян ій чи зарубіжн ій 

фондов ій біржі або ж на позабіржовому ринку, в тому числ і на м ісцевому та 

регіональному ринках); 

– материнське п ідприємство не подавало ран іше і не перебуває у процес і 

подання своєї ф інансово ї зв ітност і до ком іс ії з ц інних папер ів або до іншого 

регульованого органу з метою випуску інструмент ів будь-якого класу на 

в ідкритий ринок; 

– к інцеве або будь-яке пром іжне материнське п ідприємство зазначеного 

материнського п ідприємства складає для оприлюднення консол ідовану 

ф інансову зв ітн ість в ідпов ідно до вимог МСФЗ. 

Створення групи п ідприємств в ідбувається тоді, коли одне п ідприємство 

(материнське) контролює інше п ідприємство (дочірнє). Це можливо: 

– у разі куп івл і материнським п ідприємством більше як половини акц ій 

(часток) у статутному кап італ і дочірнього п ідприємства; 

– у разі отримання контролю (вир ішального впливу на ф інансову та 

господарську пол ітику дочірнього п ідприємства) в інший спос іб. 

https://product.ligazakon.ua/osnovni-principi-metodika-ta-problemi-skladannya-konsolidovano%D1%97-finansovo%D1%97-zvitnosti-za-msfz/REG3792.lht#15+2013.06.27
https://product.ligazakon.ua/osnovni-principi-metodika-ta-problemi-skladannya-konsolidovano%D1%97-finansovo%D1%97-zvitnosti-za-msfz/MU12036.LHT#+2014.01.01
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На п ідстав і передбачуваного впливу материнсько ї компан ії на діяльн ість 

п ідконтрольних компан ій останн і в МСФЗ поділяються на асоц ійован і, дочірн і 

та сп ільн і. 

Залежно в ід вищезазначених тип ів м іжнародними стандартами 

встановлено в ідпов ідн і правила консол ідац ії зв ітност і групи компан ій (табл. 2.1) 

 Таблиця 2.1 

Методи консол ідац ії зв ітност і  

Ступ інь 

п ідконтрольност і 
Суттєвий вплив 

Сп ільний 

контроль 
Контроль 

Мін імальний 

вплив 

Статус об‟єкта 

контролю 

Асоц ійоване 

п ідприємство 

Сп ільне 

підприємство 

Дочірнє 

підприємство 
Інвестиц ії 

Метод 

консол ідац ії 

Метод участ і в 

капітал і 

Метод 

пропорц ійно ї 

консол ідац ії 

Метод 

повно ї 

консол ідац ії 

Метод обл іку 

за 

собіварт істю 

та метод 

обл іку за 

справедливою 

варт істю 

Регулюючий 

стандарт 
МСФЗ 28 МСФЗ 31 МСФЗ 27  

 

Повна консол ідац ія виходить із того, що група є єдиним економ ічним 

утворенням, при цьому консол ідац ії підлягають вс і чист і активи дочірн іх 

компан ій (пр іоритет контролю над володінням), а права 

меншост ів ідображаються в пасив і консол ідованого балансового зв іту. 

Використовується для дочірн іх підприємств, що утворилися в результат і 

придбання або злиття. 

Пропорц ійна консол ідац ія є загальноприйнятим методом формування 

консол ідовано їф інансово ї зв ітност і для спільно ї діяльност і. Її в ідм інн ість в ід 

повно ї консол ідац ії полягає в тому, що консол ідуються не контрольован і активи, 

а т ільки т і, якими учасник спільного проекту реально володіє. В цьому разі 

частка меншост і в консол ідован ій зв ітност і не присутня. Участь у спільн ій 

діяльност і (активи, пасиви, доходи, витрати) може показуватися в зв ітност і 

https://product.ligazakon.ua/osnovni-principi-metodika-ta-problemi-skladannya-konsolidovano%D1%97-finansovo%D1%97-zvitnosti-za-msfz/MU12036.LHT#+2014.01.01
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учасника або разом з іншими аналогічними активами, пасивами, прибутками і 

витратами, або як окрем і позиц ії. 

Метод пайово ї участ і застосовується для обл іку інвестиц ій в асоц ійован і 

компан ії. Так і інвестиц ії спочатку (у момент інвестування) в ідображаються за 

ном інальною варт істю, при цьому виникає гудв іл як р ізниця м іж ном іналом 

інвестиц ій і часткою інвестора в чистих активах асоц ійовано ї компан ії. 

Надал ізм іна частки інвестора в чистих активах, а також знец інення гудв ілу 

в ідображаються у консол ідованому баланс і кореспонденц ії з рахунками 

прибутк ів і збитк ів. Сл ід зазначити, що асоц ійована компан ія не є частиною 

групи, тому ел ім інування внутр ішньо-групових операц ій не застосовується, а 

частка групи в прибутку асоц ійовано ї компан ії, накопичено ї з моменту 

інвестування, показується окремо в ід накопиченого капіталу групи. 

Методика складання консол ідовано їф інансово ї зв ітност і є довол і 

складною, оск ільки пов‟язана з необхідн істю ел ім інування статей, тобто 

насл ідки реал ізац ії угод м іж членами корпоративно ї групи не включають у 

консол ідовану зв ітн ість – показують т ільки активи та зобов‟язання, доходи і 

витрати в ід операц ій із трет іми особами. Для отримання достов ірно ї інформац ії 

про діяльн ість групи потр ібно впровадити єдин і обл іков і та контрольн і 

процедури для ц ілей консол ідац ії на р івн і групи. 

Анал ізуючи методики консол ідац ії зв ітност і, можна виділити так і: 

– залежно в ід умов створення групи підприємств; 

– залежно в ід виду та ступеня впливу інвестора на об‟єкт інвестування; 

– залежно в ід етапів консол ідац ії. 

Консол ідац ія ф інансово ї зв ітност і проходить у дек ілька етапів. 

Етап 1.Підготовка окремих ф інансових зв іт ів підприємств, як і входять до 

складу групи, до процесу консол ідац ії. 

Для цього потр ібно зробити так і кроки: 

– визначити та виключити вс і внутр ішньо-групов і операц ії, що призводять 

до виникнення нереал ізованих прибутк ів та збитк ів внасл ідок в ідсутност і 
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перепродажу оборотних та необоротних актив ів іншим особам за межі групи 

підприємств; 

– визначити суми нереал ізованих прибутк ів та збитк ів в ід внутр ішньо-

групових операц ій. 

Етап 2.Консол ідац ія гудв ілу. 

У загальному випадку гудв іл є р ізницею м іж варт істю бізнесу в ц ілому і 

агрегованою величиною його ідентиф ікованих чистих актив ів, оц інених за 

справедливою варт істю. 

В принципі, і ринкова варт ість компан ії, і справедлива оц інка її чистих 

актив ів можуть бути визначен і для будь-якого підприємства, нав іть якщо воно 

н іколи не продавалося і не продається. У цьому разі має м ісце внутр ішн ій гудв іл, 

який можна оц інити, але не прийнято в ідображати у ф інансов ій зв ітност і 

(оск ільки база для розрахунк ів є гіпотетичною, а не реальною). Але якщо продаж 

підприємства став фактом, і при цьому за нього було сплачено суму, що 

перевищує варт ість чистих актив ів, то в цьому разі гудв іл теж стає об‟єктивним 

фактом. Такий гудв іл в ідображається у консол ідован ій ф інансов ій зв ітност і 

групи (але при цьому не ф ігурує в зв ітност і материнсько ї або дочірньо ї 

компан ії). Купівельний гудв іл показується в консол ідованому балансовому зв іт і 

окремим рядком та підлягає амортизац ії (як правило, на основ іл ін ійного методу). 

Сл ід зазначити, що гудв іл може бути не т ільки позитивним, але і 

негативним (якщо сума придбання компан ії менша за справедливу варт ість 

чистих актив ів). Для таких ситуац ій стандартами передбачено особлив і правила 

в ідображення гудв ілу у ф інансов ій зв ітност і. 

Етап 3.Консол ідац ія накопиченого капіталу. 

До консол ідовано ї зв ітност і повн істю включається капітал материнсько ї 

компан ії. Що ж стосується дочірньо ї компан ії, то було б неправильно включати 

його до зв ітност іц ілком. Адже деяка його частина, а саме – та, яка існувала на 

момент придбання, уже ув ійшла до консол ідовано ї зв ітност і через варт ість 

чистих актив ів, на основ і яко ї розраховувався гудв іл. Тому, щоб уникнути 

подв ійного рахунку, в консол ідований баланс сл ід включити т ільки той 
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накопичений прибуток, який сформувався вже після дати придбання, причому 

т ільки в т ій частин і, яка належить материнсько ї компан ії. 

Етап 4. Визначити та в ідокремити частку меншост і в чистих активах і 

чистому прибутку (збитку) дочірн іх підприємств. 

Частка меншост і – це частина чистих актив ів та чистого прибутку (збитку) 

дочірнього підприємства, яка не належить материнськ ій компан ії. Вона 

визначається як добуток в ідсотка голос ів, як і не належать материнськ ій 

компан ії, в ідпов ідно до власного капіталу та чистого прибутку (збитку) дочірн іх 

підприємств. 

Частка меншост і в чистих активах складається з: 

– суми на дату об‟єднання; 

– частки меншост і в сум і зм іни власного капіталу дочірнього підприємства 

після об‟єднання. 

У консол ідованому баланс і частка меншост і повинна подаватися окремо 

в ід зобов‟язань та акц іонерного капіталу материнсько ї компан ії. 

Етап 5. Безпосереднє складання консол ідовано їф інансово ї зв ітност і: 

постатейне підсумовування показник ів ф інансово ї зв ітност і дочірн іх 

підприємств із аналогічними показниками ф інансово ї зв ітност і материнського 

підприємства. 

Специф ічн і взаємов ідносини м іж інвестором та об‟єктом інвестування, як і 

підпадають під визначення материнського та дочірнього підприємств, 

зумовлюють певн і особливост і їх ф інансово ї зв ітност і. Група підприємств, 

створена внасл ідок здійснення ф інансових інвестиц ій, що забезпечило інвестору 

контроль над об‟єктом інвестування, має зв ітувати про вс і операц ії, 

як ів ідбуваються у межах групи, оск ільки необхідно оц інити результати єдиного 

кер івництва та проанал ізувати ефективн ість запроваджено ї пол ітики [10]. 

Тому після зак інчення кожного зв ітного пер іоду група підприємств має 

надати інформац ію про своє ф інансове становище, результати діяльност і та 

грошов і потоки, як і будь-який інший суб‟єкт господарювання. 
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Консол ідована ф інансова зв ітн ість призначена для характеристики 

загального ф інансового стану та спільного ф інансового результату діяльност і 

групи підприємств як єдино ї економ ічно ї одиниц і. При цьому вона також 

в ідображає вс і економ ічн і взаємозв‟язки м іж суб‟єктами господарювання групи 

та виконує функц ію контролю для материнського підприємства (на етапі 

складання консол ідовано їф інансово ї зв ітност і). 

Таким чином, метою складання ф інансово ї зв ітност і взагал і та 

консол ідовано їф інансово ї зв ітност і зокрема є її використання як інформац ійного 

ресурсу під час обґрунтування та прийняття управл інських р ішень. 

Фінансова зв ітн ість в ідображає ф інансове становище, результати 

діяльност і та рух грошових кошт ів головного (материнського) підприємства та 

його дочірн іх підприємств як єдино ї економ ічно ї одиниц і. 

З огляду на складн ість самих процес ів консол ідац ії даних та правового 

статусу суб‟єкт ів групи підприємств система нормативно-правового 

регулювання консол ідовано їф інансово ї зв ітност і є також складною. 

Характерною особлив істю у контекст і діяльност і групи підприємств при 

формуванн і обл іково ї пол ітики є те, що вона здійснюється на двох р івнях: у 

межах діяльност і материнського підприємства та у межах діяльност і дочірн іх 

підприємств. Тому деяк і норми обл іково ї пол ітики мають бути притаманн і будь-

якому суб‟єкту групи. Формування ефективно ї обл іково ї пол ітики для групи 

підприємств є орган ізац ійним етапом для складання консол ідовано їф інансово ї 

зв ітност і, який забезпечить формування як існо ї та достов ірно ї інформац ії. 

Як існа консол ідована ф інансова зв ітн ість передбачає наявн ість контролю 

материнського підприємства за дочірн іми при наростаючому формуванн і даних 

уповноваженим суб‟єктом щом ісячно. Тільки так можна уникнути суттєвих 

помилок у бухгалтерському обл іку. 

Різноман ітн ість господарсько ї діяльност і передбачає наявн ість не т ільки 

однотипних операц ій, але й складних (багатосторонн іх), як і значно впливають на 

результати діяльност і. Тому з метою контролю обл ікова пол ітика повинна мати 

двор івневий характер у межах групи. 
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Проблемн і аспекти складання консол ідовано їф інансово ї 

зв ітност ів ідпов ідно до МСФЗ: 

– на сьогодн ів ідсутн ій чіткий інструментар ій для бухгалтер ів щодо 

практичного застосування вимог МСФЗ для складання консол ідовано ї 

ф інансово ї зв ітност і; 

– низка суперечностей та нев ідпов ідностей м іж МСФЗ та чинними 

законодавством України; 

– необхідн ість формування інституц ійних механ ізм ів, що забезпечать 

розроблення, впровадження МСФЗ і нагляд за їх дотриманням на нац іональному 

і регіональних р івнях, а також забезпечення скоординовано ї роботи цих 

механ ізм ів; 

– необхідн ість вир ішення техн ічних питань, пов‟язаних як зі специф ікою 

МСФЗ, так і з нац іональними особливостями; 

– МСФЗ вимагає додатков і розкриття, прим ітки та анал із ф інансових 

показник ів, що не передбачено нац іональними стандартами; 

– в ідсутн ість квал іф ікованих кадр ів, як і не лише знають МСФЗ, але й 

можуть застосувати їх на практиц і; 

– МСБО 27 “Окрема ф інансова зв ітн ість”м істить більш широкий обсяг 

підстав зв ільнення материнського підприємства в ід подання 

консол ідовано їф інансово ї зв ітност і, що не збігається із нац іональним 

стандартами. 

В систем і бухгалтерського обл іку України підприємства мають можлив ість 

складати консол ідовану ф інансову зв ітн ість за нац іональними стандартами та 

м іжнародними стандартами. 

За цими стандартами консол ідована ф інансова зв ітн ість дає 

характеристику загального ф інансового стану та спільного ф інансового 

результату, що поряд із ф інансовою зв ітн істю суб‟єкт ів групи 

(окремо їф інансово ї зв ітност і) дає чітке уявлення як про перспективи 

інвестування в таку групу, так і про її внесок у економ ічний розвиток країни. 
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Під час анал ізу консол ідовано їф інансово ї зв ітност і особливу увагу треба 

звернути на збитков і економ ічн і одиниц і у структур і групи, бо вони можуть бути 

індикатором подальших ф інансових проблем групи підприємств. 

Тому консол ідована ф інансова зв ітн ість є важливим елементом в 

інформац ійному забезпеченн і учасник ів ринку. 

Для того, щоб консол ідована зв ітн ість р ізних груп була пор івнювана і 

придатна для анал ізу, вона потребує стандартизац ії (як, вт ім, і «звичайна» 

ф інансова зв ітн ість). Питання консол ідац ії займають важливе м ісце в 

систем ім іжнародних стандарт ів (МСБО та МСФЗ). Відзначимо к ілька 

стандарт ів, як і мають безпосереднє в ідношення до консол ідац ії ф інансово ї 

зв ітност і [12]. 

Перш за все, сл ід згадати МСБО 27 «Консол ідована та окрема ф інансова 

зв ітн ість» Consolidated and Separate Financial Statements, Separate Financial 

Statements. У цьому стандарт і розкриваються поняття групи, контролю в 

середин і групи, а також критер ії, в ідпов ідно до яких компан ії можуть вважатися 

материнськими чи дочірн іми. Тут же описуються основн і принципи і порядок 

консол ідац ії, розкриття інформац ії в консол ідован ій зв ітност і та вимоги до 

окремо їф інансово ї зв ітност і материнсько ї компан ії [1]. 

Ще один стандарт, який безпосередньо в ідноситься до питань консол ідац ії, 

– МСФЗ 22 «Об'єднання компан ій» (IAS 22, IFRS 3Business Сombinations). Тут 

виділяються два типи об'єднань – придбання (купівля) і об'єднання інтерес ів 

(злиття). В обох випадках мова йде про застосування вже згадано ї «повно ї 

консол ідац ії», але, оск ільки економ ічна сутн ість злитт ів і придбань має сво ї 

особливост і, це знаходить в ідображення в методології консол ідац ії. У цьому ж 

стандарт і викладаються вимоги до розкриття ф інансово ї інформац ії при повн ій 

консол ідац ії, включаючи як загальн і вимоги, так і специф ічн і вимоги для 

придбань і для злитт ів. 

Питання консол ідац ії стосуються не т ільки в ідносин типу «материнська 

компан ія – дочірня компан ія», а й деяких інших ситуац ій. До них, зокрема, 

в ідносяться спільна діяльн ість (коли дв і і більше сторони здійснюють 
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економ ічну діяльн ість, яка підлягає спільному контролю) та інвестиц ії в 

асоц ійован і компан ії (підприємства, як і не є дочірн іми підприємствами або 

спільними, але на діяльн ість яких інвестор має суттєвий вплив). Так і інвестиц ії 

розглядаються в м іжнародних стандартах МСФЗ 28 «Інвестиц ії в асоц ійован і 

підприємства» (Accountingforinvestmentsinassociates) і МСФЗ 31 «Частки у 

спільних підприємствах» (InterestsInJointVentures).  

Кр ім того, питання консол ідац ії в т ій чи іншій м ір і зустр ічаються і в 

багатьох інших стандартах, наприклад, в МСФЗ 1 «Подання ф інансово ї 

зв ітност і»(Presentationoffinancialstatements), а також в  МСФЗ 3 «Об‟єднання 

бізнесу» (   BusinessCombinations), МСФЗ 11 «Спільна діяльн ість» 

(JointArrangements),  МСФЗ 12 «Розкриття інформац ії про частки участ і в інших 

суб'єктах господарювання» (DisclosureofInterestsinOtherEntities), МСФЗ 14 

«Зв ітн ість за сегментами» (Segmentreporting ), МСФЗ 24 «Розкриття інформац ії 

щодо зв'язаних стор ін» (Relatedpartydisclosures),  МСФЗ  31  «Частки  у  спільних 

підприємствах» (InterestsinJointVentures),  МСФЗ 32 «Фінансов і інструменти: 

подання» (Financialinstruments: presentation), МСФЗ 39 «Фінансов і інструменти: 

визнання та оц інка» (Financialinstruments: recognitionandmeasurement). Важливу 

роль в ідіграє і МСФЗ 30 «Розкриття інформац ії у ф інансов ій зв ітност і банк ів та 

подібних ф інансових інститут ів» (Disclosuresin the Financial Statements of Banks 

and Similar Financial Institutions), де питанням консол ідац ії також приділено 

необхідну увагу, оск ільки консол ідац ія актуальна не т ільки для компан ій, але і 

для банк івського сектору.  

Таким чином, питання складання консол ідовано ї зв ітност і в т ій чи іншій 

м ір ів ідображен і в більше десятка із діючих м іжнародних стандарт ів. 

Що ж стосується самих методів консол ідац ії, то необхідно в ідм ітити 

наступне. При складанн і консол ідовано ї зв ітност і окрем і нюанси виникають в 

залежност ів ід того, яким чином історично в ідбулося об'єднання компан ій, тобто 

за яких обставин одна із компан ій стала дочірньою по в ідношенню до іншо ї [20].  

Існує два типи об'єднання компан ій – придбання і об'єднання інтерес ів 

(злиття).  
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Під придбанням розум іють операц ію, коли одна компан ія (покупець) 

отримує контроль над операц іями і чистими активами іншого підприємства 

(продавця) в обм ін на передачу актив ів, прийняття зобов'язань або ем іс ію акц ій.  

Об'єднання інтерес ів (злиття) – операц ія, в результат і яко ї акц іонери 

компан ій, що об'єднуються продовжують здійснювати спільний контроль над 

сво їми загальними чистими активами і операц іями та ділять м іж собою вигоди і 

ризики об'єднано ї компан ії, при цьому жодна зі стор ін не може бути визначена 

як покупець. За сво їм характером ц і два способи об'єднання бізнесу 

в ідр ізняються один в ід одного, що, в свою чергу, впливає на  методологію 

формування консол ідовано ї зв ітност і [19]. 

Кр ім того, поряд з «класичною» групою, до складу яко ї входять 

материнська та дочірн і компан ії, існують й інші види інвестиц ій, що 

передбачають формування консол ідовано ї зв ітност і [18].  

Одним з таких типів є спільна діяльн ість – спос іб ведення бізнесу, коли дв і 

або більше сторони здійснюють економ ічну діяльн ість під спільним контролем, 

на підстав і спец іально ї догов ірно ї угоди (спільний проект або спільне 

підприємство).  

Іншим типом інвестиц ій, що також передбачає консол ідац ію, є асоц ійована 

компан ія – підприємство, яке не є н і дочірн ім, н і спільним, але на діяльн ість 

якого інвестор має суттєвий вплив. Такий вплив може надаватися через 

володіння акц іями з правом голосу (20 % і більше), представництво в органах 

управл іння, участь у формуванн і пол ітики, наявн ість великих угод м іж 

сторонами, обм ін управл інським персоналом, надання важливо ї техн ічно ї 

інформац ії тощо. 

Форма об'єднання компан ій або інвестиц ій, згідно з МСФЗ, знаходить 

в ідображення в методах консол ідац ії.  

Методи консол ідац ії та межі їх застосування можуть бути представлен і у 

вигляді схеми (рис.2.2). 
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Рис. 2.2. Методи консол ідац ії в ідпов ідно до форм об’єднання 

підприємств згідно МСФЗ  

 Повна консол ідац ія (Entityconcept) виходить з того, що група є єдиним 

економ ічним утворенням, при цьому консол ідац ії підлягають вс і чист і активи 

дочірн іх компан ій (пр іоритет контролю над володінням), а права 

меншост ів ідображаються в пасив і консол ідованого балансового зв іту. 

Вар іац іями цього методу є метод придбання і метод об'єднання інтерес ів. 

Використовується для дочірн іх підприємств, що утворилися в результат і або 

придбання, або злиття. 

Метод пайово ї участ і(Equitymethod) застосовується для обл іку інвестиц ій в 

асоц ійован і компан ії. Так і інвестиц ії спочатку (в момент інвестування) 

в ідображаються за ном інальною варт істю, при цьому виникає гудв іл – як р ізниця 

м іж ном іналом інвестиц ії і часткою інвестора в чистих активах асоц ійовано ї 

компан ії. Надал і зм іна частки інвестора в чистих активах, а також амортизац ія 

гудв ілу в ідображаються в консол ідованому баланс і в кореспонденц ії з 

рахунками прибутк ів і збитк ів. Відзначимо, що асоц ійована компан ія не є 

частиною групи, тому ел ім інування внутр ішньогрупових операц ій не 

застосовується, а частка групи в прибутку асоц ійовано ї компан ії, накопичено ї з 

моменту інвестування, показується окремо в ід накопиченого капіталу групи. 

Пропорц ійна консол ідац ія (Proportionalconsolidation) була 

загальноприйнятим методом формування консол ідовано їф інансово ї зв ітност і для 

спільно ї діяльност і та застосовувалась до 2013 року. Її в ідм інн ість в ід повно ї 
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консол ідац ії полягає в тому, що консол ідуються не ус і контрольован і активи, а 

т ільки т і, якими учасник спільного проекту реально володіє. Зрозум іло, в цьому 

випадку частка меншост і в консол ідован ій зв ітност і не присутня. Участь у 

спільн ій діяльност і (активи, пасиви, доходи, витрати) можуть показуватися в 

зв ітност і учасника або разом з іншими аналогічними активами, пасивами, 

доходами і витратами, або у вигляді окремих позиц ій. 

Консол ідована зв ітн ість є в ідкритою і тому може використовуватися з 

анал ітичною та рекламно-дов ідковою метою ус іма зац ікавленими у діяльност і 

групи юридичними і ф ізичними особами. 
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3. Проблеми формування консол ідовано їф інансово ї зв ітност і 

підприємств 

  Необхідн ість представлення консол ідовано ї зв ітност і в Україн і викликана 

появою холдингових компан ій, концерн ів, інших груп, а також акц іонерних 

товариств зі значною к ільк істю дочірн іх підприємств. Проте, представлення 

консол ідовано ї зв ітност і стало реальним лише з прийняттям нац іональних 

положень (стандарт ів) бухгалтерського обл іку, зокрема стандарту 20 

"Консол ідована ф інансова зв ітн ість"[1]. До цього моменту групи підприємств, 

пов'язан ім іж собою системою участ і, складали зведену зв ітн ість за традиц ійною 

методикою з використанням елемент ів консол ідац ії. 

Методика складання консол ідовано їф інансово ї зв ітност і є досить 

складною, оск ільки пов‟язана з необхідн істю ел ім інування статей, тобто 

насл ідки з реал ізац ії угод м іж членами корпоративно ї групи не включають у 

консол ідовану зв ітн ість, показують т ільки активи й зобов‟язання, доходи і 

витрати в ід операц ій із трет іми особами. Отже, для отримання достов ірно ї 

інформац ії про діяльн ість групи потр ібно впровадити єдин і обл іков і та 

контрольн і процедури для ц ілей консол ідац ії на р івн і групи [3]. 

На сьогодн і існують р ізн і підходи до формування 

консол ідовано їф інансово ї зв ітност і: на основ і індив ідуально їф інансово ї зв ітност і 

підприємств або через систему консол ідованого обл іку.  

Розробка системи консол ідованого обл іку полягає у визначенн і 

консол ідовано ї групи підприємств як об‟єкта бухгалтерського обл іку й полягає в 

розробц і системи консол ідованого обл іку, що дозволяє забезпечити необхідною 

інформац ією вс ір івн і управл іння холдингом і при цьому є основою для 

формування консол ідовано їф інансово ї зв ітност і. 

В сучасних умовах господарювання на підвищення значення 

консол ідовано їф інансово ї зв ітност і в підприємницьк ій діяльност і впливають 

чимало передумов, зокрема: 
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– необхідн ість пост ійного вдосконалення механ ізму інформац ійного 

забезпечення користувачів; 

– підвищення значення інформац ії у св іт і в ц ілому; 

– необхідн ість у пошуку високоприбуткових сегмент ів бізнесу з метою 

переливання капітал ів; 

– розвиток інститут ів громадянського суспільства, яким необхідно більше 

інформац ії про діяльн ість підприємств; 

– бажання власник ів та акц іонер ів мати інформац ію про діяльн ість вс ієї 

групи підприємств; 

– необхідн ість застосування однакових обл ікових методів, а в разі 

неможливост і розкриття – інформац ії про так ів ідм інност і; 

– посилення економ ічно ї боротьби за ресурси і технології; 

– посилення економ ічно ї боротьби за ринки збуту; 

– перерозподіл економ ічно ї влади; 

– підвищення значення контролю за діяльн істю дочірн іх підприємств 

материнським з метою зменшення ризик ів зловживань та викривлення 

інформац ії. 

Тому консол ідована ф інансова зв ітн ість є атрибутом високорозвинено ї 

ринково ї економ іки, що забезпечує збалансування інтерес ів користувачів. Для 

України це позитивне явище, яке поступово починає адаптуватися до 

практичних умов господарювання. 

Загострення конкуренц ії на внутр ішньому ринку та посилення економ ічно ї 

боротьби на м іжнародному (зовн ішньому) ринку слугує важливою передумовою 

централ ізац ії та об‟єднання капітал ів суб‟єкт ів господарювання, яким, з огляду 

на специф іку їхн іх зв‟язк ів та особливостей діяльност і, необхідно складати 

консол ідовану ф інансову зв ітн ість, що показує ефективн ість діяльност і групи. 

Значення консол ідовано їф інансово ї зв ітност і зростає не т ільки для 

власник ів групи підприємств, але й для суспільства, що здійснює громадянський 

контроль за їх діяльн істю. 
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Особливою проблемою, з якою стикаються транснац іональн і корпорац ії 

при складанн і консол ідовано їф інансово ї зв ітност і є те, що її складов і частини - 

ф інансов і зв іти структурних підрозділ ів - виражен і у р ізних валютах. Для того, 

щоб підготувати консол ідований баланс корпорац ії, що складається з 

материнсько ї компан ії одн ієї країни та дочірн іх компан ій іншо ї, необхідно, щоб 

статт і в обох бухгалтерських балансах були виражен і в однаков ій валют і, як 

правило, це валюта країни материнсько ї компан ії. З процесом перерахування 

пов'язан і деяк і проблеми, що виникають у зв'язку з тим, що валютн і курси не 

ф іксован і, тобто виникає питання, яку к ільк ість валютного курсу необхідно 

використовувати при перерахуванн і з одн ієї валюти в іншу, якщо в момент 

придбання курс в ідр ізнявся в ід поточного. На практиц і активи та пасиви 

перераховуються з використанням або перв існого, або заключного курсу. Проте 

у св ітов ій практиц і не існує загальних принципів, у в ідпов ідност і з якими для 

перерахування вартост і певних видів актив ів застосовувався б чітко визначений 

вид валютного курсу. Тому ця проблема залишається невир ішеною. 

В Україн і консол ідац ія практично не розвинена. Це пов'язано з ц ілою 

низкою причин, головними з яких є невисока роль комерц ійних користувачів 

бухгалтерсько ї інформац ії у процес і визначення принципів та стандарт ів обл іку 

та зв ітност і, а також з тим, що головну роль у цьому процес ів ідіграють державн і 

органи. 

Погоджуємося з думкою вчених в ідносно того, що транснац іональн і 

корпорац ії, холдинги сл ід переводити на складання консол ідовано їф інансово ї 

зв ітност і згідно МСФО, оск ільки: 

1)їх зв ітн ість має бути підтверджена аудиторською компан ією і 

публ ікується в ЗМІ; 

2) ц і компан ії обслуговують не лише ринок України, але і інших країн, 

тому їх зв ітн ість має бути ун іф ікована і зрозум іла вс ім зац ікавленим 

користувачам; 
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3)зац ікавлен ість іноземних інвестор ів в робот і з компан іями України 

потребує складання ф інансових зв іт ів згідно з МСФО для її розум іння, анал ізу і 

ухвалення управл інських р ішень. 

У в ітчизнян ій практиц і, залежно в ід характеру угоди при інвестуванн і та 

встановлення контролю, виділяють два методи складання первинно ї 

консол ідовано ї зв ітност і: метод придбання та метод злиття (об‟єднання 

інтерес ів). Ці методи розр ізняються процедурно і дуже впливають на 

сукупн іф інансов і результати, як і знаходять своє в ідображення у консол ідован ій 

зв ітност і.  

Позитивн і та негативн і сторони при застосуванн і методів придбання та 

злиття, представлен і в таблиц і3.1. 

Таблиця 3.1 

Переваги та недол іки у використанн і методів придбання та злиття [10] 

 Методи Переваги Недол іки 

  

Метод 

придбання 

1. Практично завжди можна 

визначити підприємство-покупця. 

2. Виникнення додаткового 

активу – гудв ілу. 

3. Вс і витрати, як і безпосередньо 

пов‟язан і з придбанням повн істю 

включаються у варт ість 

придбання. 

4. Зниження конкуренц ії.  

1. Потреба наявност і в 

інвестора в ільних грошових 

кошт ів. 

2. Можлив ість виникнення 

вартост і негативного 

гудв ілу. 

3. Продавець втрачає 

контроль над сво їм майном. 

  

Метод злиття 

1. Уникнення сплати податк ів. 

2. Зниження конкуренц ії 

3. Нарощення м іжнародно ї 

конкурентоспроможност і. 

1. Високий р івень ризику у 

випадку нев ірно ї оц інки 

компан ії. 

2. Нестабільн ість 

в ітчизняного ринку ц інних 

папер ів. 

3. Несприятливий 

інновац ійно-інвестиц ійний 

кл імат. 

4. Відсутн ість значних 

грошових ресурс ів для 

укладання вигідних угод 

поглинання. 

 Після проведеного пор івняння м іж цими двома методами консол ідац ії, 

необхідно в ідм ітити, що метод придбання має більше переваг у пор івнянн і з 



32 
 

методом злиття, тому цей метод буде найбільш ефективним у використанн і його 

в ітчизняними підприємствами. 

Таким чином, для зовн ішн іх користувачів консол ідована ф інансова 

зв ітн ість виступає в якост і додатково ї інформац ії, яка усуває обмежен ість 

окремих ф інансових зв іт ів. Відпов ідно, при розробц і орган ізац ії та методики 

складання консол ідовано їф інансово ї зв ітност і необхідно враховувати 

вс іособливост і консол ідовано їф інансово ї зв ітност і. В ц ілому орган ізац ія 

складання консол ідовано їф інансово ї зв ітност і визначає методику складання 

консол ідовано ї зв ітност і, технологію складання консол ідовано їф інансово ї 

зв ітност і та суб‟єкт ів складання зв ітност і.  

Отже, процес консол ідац ії передбачає здійснення певних процедур 

консол ідац ії, тобто визначена посл ідовн ість бухгалтерських дій з метою 

формування показник ів ф інансово ї зв ітност і, в свою чергу процедура 

консол ідац ії визначається як складова процесу консол ідац ії та є комплексом 

обл ікових операц ій і дій методичного й орган ізац ійного характеру, як і 

перебувають у нерозривному взаємозв‟язку і взаємозалежност і. 

Консол ідована ф інансова зв ітн ість має розрахунковий характер та 

формується на основ і індив ідуальних ф інансових зв іт ів підприємств, тому 

говорити про існування та застосування консол ідованого обл іку недоц ільно. 

Консол ідована ф інансова зв ітн ість, яка складається за вс ією сукупн істю 

показник ів контрольованих компан ій, повинна в ідображати майновий 

ф інансовий стан і результати господарсько ї діяльност і ус іх компан ій, як і 

належать до сфери консол ідац ії як єдиного економ ічного ц ілого, а також 

здійснення пор івняльного анал ізу вс іх методик складання 

консол ідовано їф інансово ї зв ітност і та виявленн і доц ільност і їх застосування в 

Україн і. 

Переваги складання ф інансової зв ітност і за міжнародними стандартами 

дійсно є, і вони незаперечн і для більшост і користувачів фінансової зв ітності. 

МСФЗ можна розц інювати як інструмент глобал ізац ії економіки і св ітових 

господарських зв‟язк ів. Принципи, закладен і в порядок формування зв ітності 
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згідно з МСФЗ, роблять її адекватн ішою і здатною в ідобразити істинний 

майновий стан орган ізації. У зв‟язку з цим цінн ість МСФЗ суттєва не тільки для 

іноземних, але й для національних інвестор ів. Це ще раз підтверджує 

необхідн ість і корисн ість процесу впровадження МСФЗ для вс іх сектор ів 

економіки України. 
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Висновки 

У курсов ій роботі здійснено теоретичне узагальнення процесу формування 

консолідованої фінансової зв ітності. 

Варто зазначити, що консолідація фінансової зв ітності – одна з 

найскладн іших облікових процедур. Процедури консолідації зв ітності 

застосовують до групи підприємств, яка складається з материнського та дочірн іх 

підприємств. Тому, вбачається за необхідне узагальнити та вивчити особливості 

формування консолідованої фінансової зв ітності. 

Консолідована група підприємств як єдина господарська одиниця є 

об‟єктом бухгалтерського обліку. На підставі консолідованого обліку 

інформацію про фінансовий стан, результати діяльності та рух грошових коштів 

таких груп надає виключно консолідована фінансова звітн ість. Обґрунтування 

сутності консолідованої групи дозволяє визначити периметр консолідації при 

складанн і консолідованої фінансової звітності та конкретизувати об„єкти обліку 

при процедурах консолідації 

Суттєвий вплив на орган ізацію консолідованого обліку здійснюють обран і 

способи формування консолідованих груп підприємств. 

В процес і аналізу норм чинного законодавства України з регулювання 

господарської діяльності та бухгалтерського обліку визначено способи 

формування консолідованих груп: придбання, об‟єднання інтерес ів, злиття 

(приєднання, поділ, перетворення), виокремлення, участь у капіталі підприємств. 

Визначена залежн ість способів об'єднань підприємств від їх видів та 

організаційно-правових форм, що дає можливість систематизувати вар іанти 

формування консолідованих груп підприємств. Зазначене впливає на побудову 

консолідованого обліку та формування звітності консолідованих груп 

підприємств. 

Складання консолідованої фінансової звітності за міжнародними 

стандартами регламентується: 

МСБО 1 “Подання фінансової звітності”; 

https://product.ligazakon.ua/osnovni-principi-metodika-ta-problemi-skladannya-konsolidovano%D1%97-finansovo%D1%97-zvitnosti-za-msfz/MU12020.LHT#+2014.01.01
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МСФЗ 10 “Консолідована фінансова звітність”. 

Особливості складання консолідованої фінансової звітності за 

національними стандартами регламентуються: 

НП(с)БО 1 “Загальні вимоги до фінансової звітності”; 

НП(с)БО 2 “Консолідована фінансова звітність”. 

На основі дослідження вітчизняного законодавства та міжнародних 

облікових стандартів конкретизовано сутність консолідації звітності як процесу 

регулювання й агрегування фінансової інформації, наведеної в індивідуальних 

фінансових звітах материнського товариства і його дочірніх компаній, в 

результаті якої консолідований фінансовий звіт представляє інформацію про 

фінансовий стан, результати діяльності і рух грошових коштів консолідованої 

групи підприємств як єдиної економічної одиниці.  

У консолідованому звіті про фінансові результати за окремими статтями 

слід відображати частку меншості у прибутку, врахування (за потреби) у складі 

адміністративних витрат зменшення корисності гудвілу, а також статті, за якими 

відображають фінансові результати від операційної діяльності підприємств – 

учасник івгрупи, що здійснюють відмінні від решти види економічної діяльності. 

Методика складання консол ідовано їф інансово ї зв ітност і є досить 

складною, оск ільки пов‟язана з необхідн істю ел ім інування статей, тобто 

насл ідки з реал ізац ії угод м іж членами корпоративно ї групи не включають у 

консол ідовану зв ітн ість, показують т ільки активи й зобов‟язання, доходи і 

витрати в ід операц ій із трет іми особами. Отже, для отримання достов ірно ї 

інформац ії про діяльн ість групи потр ібно впровадити єдин і обл іков і та 

контрольн і процедури для ц ілей консол ідац ії на р івн і групи [3]. 

В Україн і консол ідац ія практично не розвинена. Це пов'язано з ц ілою 

низкою причин, головними з яких є невисока роль комерц ійних користувачів 

бухгалтерсько ї інформац ії у процес і визначення принципів та стандарт ів обл іку 

та зв ітност і, а також з тим, що головну роль у цьому процес ів ідіграють державн і 

органи. 

 

https://product.ligazakon.ua/osnovni-principi-metodika-ta-problemi-skladannya-konsolidovano%D1%97-finansovo%D1%97-zvitnosti-za-msfz/MU12155.LHT#+2014.01.01
https://product.ligazakon.ua/osnovni-principi-metodika-ta-problemi-skladannya-konsolidovano%D1%97-finansovo%D1%97-zvitnosti-za-msfz/Re22868.LHT#31+2014.02.08
https://product.ligazakon.ua/osnovni-principi-metodika-ta-problemi-skladannya-konsolidovano%D1%97-finansovo%D1%97-zvitnosti-za-msfz/Re23755.LHT#28+2013.06.27
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